

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 3.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 3 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

!Anuncios y comunicados.
A precios convencionales.

SANTANDER 14 DE JULIO DE 1864.

Las bellas artes.

III.

Es, pues, necesario conceder que el hombre conoce lo bello: que en este conocimiento hay algo de universal y necesario, y por consiguiente que la ciencia de lo bello existe: la cuestion es saber si esta belleza está en nosotros ó en los objetos que se llaman bellos; es decir, si nosotros hemos recibido de Dios la idea de la belleza, ó si adquirimos esta idea percibiéndola en los objetos que llamamos bellos. Para comprender toda la importancia de la cuestion que nos proponemos es indispensable dirigir una mirada atenta á la naturaleza vestida de todos sus encantos, y hacer de ella un análisis escrupuloso.

Nace la flor que matizan los mas brillantes colores, y el bruto, cuya piel dibujan manchas várias: cúbrese los prados de preciosas flores; y mil y mas luminarias adornan esa magnífica bóveda azulada, que cual grandiosa tienda de campaña cobija á todos los mortales: colocado el hombre enfrente de todos estos objetos, esclama lleno de entusiasmo la primera vez que se ofrecen á su vista: ¡cuán bella es la naturaleza! ¡qué hermoso cielo! ¡qué preciosa flor! Hasta aquí todo es espontáneo; el filósofo y el hombre pensador no ven en esta exclamacion mas que el grito de la inteligencia humana que tributa un homenaje á la Divinidad sin que se aperciba de ello; es la confesion solemne y nada artificiosa de la existencia de un Dios que la razon hace de un modo tanto mas natural, cuanto mas espontáneo. Empero demos un paso mas; permitamos que la reflexion se apodere de nuestro espíritu, y contemplemos esos bellísimos objetos, solos en el Universo, sin testigos que se apoderen de su existencia y de la riqueza de sus formas y encantos; en una palabra, hagamos desaparecer de la escena del mundo el hombre y toda clase

de inteligencias creadas que puedan apreciar tanta belleza, y preguntemos despues: ¿qué se ha hecho de todos esos objetos? ¿dónde están su belleza y todos sus encantos? La naturaleza contesta con un profundo silencio, que es el de la muerte: ya no existe belleza en el mundo, todo desaparece con la inteligencia: la flor existe, pero no tiene conciencia de sus perfumes ni de sus colores, y aun lo que es mas, ni de su propia existencia; el cielo y los bellísimos astros que le adornan existen, pero no tienen conocimiento de su existencia: todo parece sumergido en el caos mas espantoso; nada existe para sí. ¡Qué cuadro tan sombrío presenta la creacion despojada de la inteligencia del hombre! ¡Qué noche tan horrible envuelve á todos los seres sin la presencia de la criatura racional! ¡Qué vida, qué animacion recibe la naturaleza, cuando se introduce el hombre en la escena y dirige sus miradas á los seres que pueblan el Universo entero!

Y ahora bien: ¿deduciremos de esto que la belleza no está en los objetos que llamamos bellos, y sí solo en la inteligencia del hombre? ¿Se adquiere la idea de la belleza en presencia de los objetos bellos, ó es obra de la naturaleza que se la dá á todos los hombres, y les sirve de tipo para la calificacion de bellos que aplica á ciertos y determinados objetos? Si hubiese alguna idea innata en la inteligencia, no cabe duda que la de la belleza sería una de ellas; pues en todos se halla ese tipo, y por todos se aplica espontáneamente á los objetos que son verdaderamente bellos; pero la ciencia y la experiencia se rebelan contra las ideas innatas, y en el siglo XIX ya no hay un solo pensador que admita una opinion, que si en otro tiempo estuvo en boga, hoy está completamente desacreditada. La idea de la belleza es puramente racional, y tiene todos los caracteres que distinguen á los productos de esta facultad: ella se forma por la inteligencia con ocasion de la percepcion de ciertos objetos, y sucede

con ella lo que con todas las de su clase, á saber: ingerida una vez en nuestro espíritu viene á ser uno de los principales elementos de la vida intelectual, y se aplica espontáneamente á todos los objetos que tienen las condiciones legítimas para llamarse bellos.

No cabe duda que en la naturaleza no hay nada que se parezca en lo mas mínimo á lo que pasa dentro de nosotros: ni los colores, ni los sonidos, ni los olores, ni los sabores son lo que generalmente se cree, ni existen en los objetos del modo que nosotros los percibimos, ó sentimos, pues sería un grave error, y muy vulgar, creer, como lo cree el ignorante y el profano á las ciencias, que los colores existen en la rosa como nosotros los vemos; que los sonidos existen en los cuerpos sonoros como los oímos; que los olores se hallan en las sustancias olorosas como los olemos; y finalmente que los sabores están en los alimentos como los gustamos. El mundo exterior en nada se parece al interior, y solo una ilusion, muy natural por cierto, es la que puede alucinar á los hombres que tal creen: ilusion que empieza con la vida y concluye con ella, y que además no tiene trascendencia alguna para el comercio con los demás hombres; pero que la ciencia ha venido á disipar, como ha disipado el error, no menos general, de que la tierra no se movía y que permanecia eternamente quieta y fija en el espacio.

De esta observacion se infiere lógicamente que en la belleza sucede lo mismo: esta solo puede encontrarse dentro de nosotros mismos; solo existe, tal cual nosotros la aplicamos á los objetos del mundo exterior, dentro de ese mundo interior que embellece nuestra existencia; que causa los placeres mas puros y delicados de nuestra vida, y nos saca fuera de la realidad de la materia y nos eleva á la realidad de los espíritus. En esta region es donde se encuentran todos los encantos de la existencia material, intelectual y moral: por esto

es doctrina corriente que los objetos bellos hablan á la inteligencia y no á los sentidos: por eso donde no hay expresion intelectual ó moral no hay belleza. ¿Sabeis por qué el Apolo de Belvedere, el Júpiter de Fideas, el Pasmio de Sicilia, etc. etc., nos agradan tanto? Porque la estatua del primero expresa con toda perfeccion la nobleza y magestad propias de un Dios; la segunda expresa el poder, la grandeza y magestad del padre de los Dioses; y por último el cuadro de Rafael expresa en el semblante del Redentor, agobiado con el peso de la cruz y con los mas horrorosos tormentos, una grandeza de alma y una fuerza tan admirable que solo podia convenir á un hombre-Dios.

Anúncianse por la Direccion general de Instruccion pública várias cátedras vacantes y se convoca á los que, reuniendo los requisitos que la ley exige, quieran hacer oposicion y aspirar á la propiedad de dichas cátedras, que son las siguientes:

«La de Metafisica, correspondiente á la facultad de Filosofia y Letras en la Universidad de Valladolid.

La de Derecho político de los principales Estados, y Derecho mercantil y Legislacion de Aduanas de los pueblos con quien España tiene mas frecuentes relaciones comerciales, correspondiente á la facultad de Derecho en la seccion de administracion, en la misma.

La de Medicina legal y Toxicologia, en la de Santiago.

La de Literatura clásica griega, correspondiente á la facultad de Filosofia en la de Oviedo.»

Mucho nos complace el ver ir saliendo á oposicion las cátedras vacantes en las Universidades, servidas entre tanto por sustitutos y regentes que, por mucho celo y saber con que desempeñen su cargo, nunca pueden inspirar esa confianza y ese respeto que inspira el que, en buena lid científica y literaria, ha logrado vencer á campeones animosos como él, con la alta aspiracion de dedicar todos los dias de su vida á la propagacion de las claras luces y de los profundos conocimientos que le sirvieron

— 175 —

quien el llanto oprimía, rompió en sollozos hasta entonces contenidos.—¡Plugiéuse á Dios que yo las hubiese visto, exclamó, plugiéuse á Dios!... Yo me hubiera cogido de sus ropas suspirando, y les habría dicho: ¡Oh reinas del cielo, único refugio que nos queda, tomad los ojos de mi cabeza y los dientes de mi boca y los dedos de mi mano! ¡mas á ella, á mi hada hermosa!... ¡oh! ¡volvémela sana y salva!—¡Hélas aquí, hélas aquí que vuelven con sus vestiduras de lino! esclama ella súbitamente; y al mismo tiempo se esforzaba por apartarse del regazo de su madre, y con la mano señalaba á lo lejos hácia el mar.

Todos al momento se levantaron: todos hácia el mar fijaron sus miradas con la mano en la frente.—A lo lejos, decían, no descubrimos nada por ahora, sino es el blanco límite que junta el cielo con el agua amarga... no se ve venir cosa alguna.—Sí, sí, miradlo bien, ¡van en una barca sin velas! exclamó Mireya. ¿No veis cómo las olas delante de ellas aplacan sus remolinos?... ¡Oh, sí, son ellas!... El aire está claro, y el vientoillo que las trae sopla tan blandamente como puede... Las aves marinas las saludan á bandadas...—La pobre niña delira, dijeron. En la mar rojiza no vemos mas que el sol que se va á poner.—Sí, sí, son ellas, repuso la enferma, creedlo: mi vista no me engaña, y ora elevada, ora hundida, ¡oh milagro de Dios! su barca viene hácia aquí...

La niña iba poniéndose descolorida como una

30

— 178 —

te he de ver tan pronto trasudante? ¿Será verdad, oh Santas poderosas, que vosotras la habreis visto agonizar y abrazar en vano vuestros sagrados umbrales?

A esto la niña respondió con voz débil:—¡Oh, pobre Vicente mio! ¿pues qué tienes delante de los ojos?... La muerte, esa palabra que te engaña, ¿qué es?... Una bruma que se disipa con el clamoreo de las campanas; un sueño del cual se despierta al fin de la noche... No, yo no muero... Con pié lijero entro ya en la naveilla... ¡Adios, adios! Ya cogemos el viento del mar... La mar, hermosa llanura agitada, es la avenida del Paraiso, porque el azul del espacio toca en derredor por todos lados de agua amarga... ¡Ay! ¡Cómo nos balancea el agua!... Entre tantos astros suspendidos allá arriba, yo encontraré uno donde dos corazones amantes puedan quererse libremente... ¡Santas!... ¿qué escucho?... ¿es la voz de un órgano que canta á lo lejos?...

Dijo la agonizante, y suspiró, é inclinó su frente hácia atrás como para dormirse. Por su carita sonriente se hubiera dicho que hablaba todavía. Mas ya los habitantes de Santas Marias se adelantan uno tras otro, y con un cirio que pasan de mano en mano, hacen sobre ella la señal de la cruz. Consternados los padres la contemplan. En lugar de verla lívida la ven luminosa. En vano la sienten fria: en el golpe inconsolable no quieren ni pueden creer. Vicente empero luego que la vé con

— 179 —

la cabeza caída, los brazos tiesos, los ojos vidriados:—¡Está muerta!... esclama. ¿No veis que está muerta?... Y como se tiercen los miembros, desesperado, retuerce sus puños. Y empiezan entonces las lamentaciones.

—¡No serás tú sola la llorada, esclama Vicente. Dejándome tú, se ha arrancado el árbol de mi vida... ¡Está muerta!... ¡muerta!... No, no es posible... Algun espíritu infernal debe decírmelo al oído... Hablad en nombre de Dios, buenas gentes que aquí estais: vosotros habeis visto muertos: decidme: al pasar los umbrales de la vida ¿sonreian de este modo? En verdad ¿no tiene el semblante casi festivo?... Mas ¿qué hacen?... Todos vuelven la cabeza, todos sollozan... ¡Ah! Basta, basta... ¡Tu voz, tu dulce hablar no lo oíré ya mas!...

Aquí el corazon de todos parece arrancárselos del pecho. Derrámase un torrente de lágrimas, y el dolor une de repente al triste lamentar de las ondas un desbordamiento de sollozos. Asimismo en un rebafío numeroso, cuando una becerria ha succumbido, alrededor del cadáver nueve días consecutivos toros y vacas llegan entristecidos á llorar á la desgraciada, y los marjales, y las olas y el viento retiemblan nueve días consecutivos con sordo mugido de dolor.

—Anciano maese Ambrosio, llora á tu hijo, ¡ay de mí! decía Vicente. Yo quiero que con ella me lleveis á la fosa... Allí, hermosa mía, me hablarás

de poderosas armas para alcanzar la victoria, siendo el infatigable guía de la noble juventud, esperanza de la patria.

Acaso los que acuden á la convocatoria para oposiciones no son tantos como ser deberían, y en cuanto á las cátedras de los Institutos, vemos con profundo pesar, pero sin estrañeza, que no tienen absolutamente aspirantes, pues las tristes condiciones y la suerte del profesor de 2.ª enseñanza son tan poco envidiables, que ellas bastan para retraer á los jóvenes de mas valer y ánimo, que por recompensa de sus afanes y talento y sacrificios quisieran, como es justo, alcanzar en el profesorado la posición desahogada é independiente que hoy no proporciona, y que al tender la vista hácia el porvenir se asustan y desalientan porque el profesorado de 2.ª enseñanza es una carrera sin porvenir alguno ó, mejor dicho, de un porvenir que desconsuela.

Mientras no procuren mejorar las condiciones de clase tan digna y meritoria, no estrañen los gobiernos ver las cátedras de 2.ª enseñanza sin opositores ó con opositores escasos y de poco valer, pues la juventud que estudia y sabe busca un porvenir halagüeño para sí y para su familia y una posición desahogada que le sostenga en la sociedad con la dignidad y decoro que exige su clase.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 12 tomamos las siguientes noticias:

—El estado que publica hoy la *Gaceta*, formado en virtud de lo que prescribe el artículo 5.º de la ley de 29 de enero de 1862, comprende el importe del capital realizado y de la subvención recibida hasta 31 de diciembre último por varias empresas concesionarias de obras públicas que en dicho estado se incluyen, así como el número, valor nominal é intereses sobre este valor de las obligaciones emitidas por las mismas empresas hasta dicha época. De este estado resulta que el total de las subvenciones concedidas ascendían á 1.208.350.878 rs., de cuyo total se habían entregado 649.610.499. El capital consignado en los estatutos de las 18 compañías de ferro-carriles y la del canal de Urgel que abarca el estado que nos ocupa, ascendía á reales 3.113.000.000.

—Ayer ha vuelto á decirse, con referencia á cartas de la Granja, que S. M. la Reina iría en agosto á tomar con los príncipes los baños de mar en la costa cantábrica. Creemos la noticia infundada.

—La *Epoca* y *El Espíritu público* han publicado un escrito del ex-ministro peruano Sr. Paz Soldán, en el que se pretende probar que en la carnicería de Talambo, fueron agresores los guipuzcoanos. Vamos á insertar sobre este asunto las primeras li-

neas de un documento oficial importantísimo y sobre el cual llamamos la atención de todos nuestros colegas. El dictámen del fiscal de la Corte de Justicia de Trujillo, empieza de este modo: «Ilustrísimo señor: El fiscal dice que en esta parodia de juicio criminal que han formulado los jueces de paz de Chepen y el de primera instancia de Chielayo, sobre los sucesos de Talambo, se ha intentado desfigurar desde la segunda página del proceso la realidad de los hechos, y cambiado «estudiosamente y maliciosamente á las personas que han intervenido en el juicio; se ha procurado hacer criminales á los verdaderos inocentes y ofendidos, sirviendo los asesinos y criminales de testigos, para conseguir aun el castigo judicial de los que fueron ya sus víctimas; pero en honor á la justicia, la verdad resplandece al través de los perjurios y de la intriga, y el tribunal, al conocer esta célebre causa del poderoso contra los débiles, basada en el más imprudente cinismo, va á dar una prueba más esplendente de su justificación y rectitud.»

—El capitán general de Santo Domingo, señor Gándara, parece que ha significado para la gran cruz de Carlos III al mariscal de campo Sr. Primo de Rivera, y el gobierno, según parece, se halla dispuesto á conceder tan merecida recompensa á este bravo militar.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALLADOLID.—El sábado por la noche pasó por Valladolid el general Prim con su señora, habiendo salido á la estación algunas personas á saludarle. El general parece que se dirige á los baños de Panticosa, dejando á su señora en Bayona. También pisaron la citada noche, con dirección á París, el Sr. Salamanca y el marqués de San Felices.

CÁDIZ.—El gobernador de la provincia de Cádiz D. Antonio Hurtado, que con tanto celo se ha consagrado á realizar su laudable pensamiento de crear en aquella capital un asilo de mendicidad, se promete, y se promete con razón, que los recursos obtenidos ya y que han de obtenerse aun de la caridad pública, serán engrosados considerablemente con los productos de la proyectada corrida de toros, para la cual los Sres. Martínez Enrile, Barrero Ferrer, Castrillon y Romero Galvez han ofrecido respectivamente un toro de sus acreditadas ganaderías. El Sr. Nuñez de Prado, no teniendo toros con la edad necesaria para la lidia, se propone costear uno, á elección del señor gobernador. Las reses lucirán elegantes moñas, regalo de algunas señoras de esta ciudad y los señores jefes de Hacienda costean el juego de banderillas de lujo que deban ponerse.

ULTRAMAR.—La *Epoca* se explica lo ocurrido en Santo Domingo para ser relevado del mando que ejercía el general Santana, creyendo que la medida adoptada de que pase á la Habana, reconoce por causa el que habiendo sido presidente de la república, y más tarde gobernador general de la isla en nombre de la España, prolongándose la guerra, no podría desempeñar sin embarazo un mando subalterno y subordinado al general en jefe del ejército español. Esto traía complicaciones frecuentes sin utilidad alguna del servicio público.

El general Gándara creía además que como en la última insurrección han podido influir las rivalidades y las luchas de los partidos dominicanos, la ausencia del general Santana del teatro de los sucesos contribuirá á la pacificación de la isla.

CORREO ESTRANJERO.

ARGEL.—Según los periódicos de Argel, el gobierno francés va á castigar la última insurrección de los árabes, enviando á los jefes al Senegal y desarmando é imponiendo fuertes contribuciones á las tribus que han tomado parte en el movimiento. Los árabes aliados de los franceses, en la lucha contra los Flittas, han cogido un botín inmenso.

ITALIA.—Cartas particulares de Italia aseguran que Garibaldi está realmente enfermo de una inflamación en la articulación del pié, viéndose precisado á no recibir á nadie; al mismo tiempo las noticias recibidas de Turin aseguran que continúan los alistamientos clandestinos, y que los alistados se dirigen hácia los Principados danubianos. Estas noticias hacen dudar de si la enfermedad de Garibaldi será cierta ó más bien una estratagemata para ocultar el proyecto próximo á realizarse de algún golpe de mano del partido de acción.

—El día 28 del pasado hubo en el Vaticano reunión de cardenales bajo la presidencia del Papa. Aunque se ha dicho que en dicha reunión no se trató más que de asuntos puramente eclesiásticos, se sabe que hubo discusión acerca del viaje á Nápoles del cardenal d'Andrea y de su visita á las autoridades del rey Victor Manuel, cosa que, como es natural, ha llevado muy á mal la corte de Roma. Sin embargo, ni se dice, ni es de creer que se haya tomado ninguna determinación contra dicho cardenal.

FRANCIA.—La circular de Mr. Drouyn de Lhuys, dirigida á los agentes diplomáticos de Francia en el extranjero, de que nos habló hace pocos días el telégrafo, termina así:

«La opinión se muestra vivamente conmovida por haber vuelto á empezar las hostilidades, y examina con inquietud las consecuencias á que puede arrastrar una lucha tan desigual. No nos es posible desconocer la influencia de estos acontecimientos, que directamente afectan á los intereses de todas las potencias marítimas del Norte y hasta al equilibrio en esta parte de Europa. Hacemos votos por que se eviten los peligros que puedan resultar, y guiados por los mismos sentimientos que nos han servido hasta aquí de regla de conducta, deseando perseverar en la actitud imparcial que hemos adoptado, esperamos de buen grado que no surgirá ninguna complicación tan grave que nos ponga en el caso de seguir otra política.»

Esta circular lleva la fecha de 28 de Junio.

ESTADOS-UNIDOS.—Está ya fuera de duda que los federales, á las órdenes de Grant y de sus lugartenientes, se encuentran en una situación crítica. La idea de sitiar en regla á Petersburgo, atribuida á Grant, demuestra palmariamente la imposibilidad en que se encuentra este general de continuar su plan de invasión. Las últimas noticias de New-York dicen que el premio del oro había subido en aquella plaza á 250, es decir, 150 por 100 de prima.

MÉJICO.—El tocador que las damas mejicanas han ofrecido á la nueva emperatriz, es una obra de arte acabada, ejecutada por seis plateros mejicanos.

La luna cuenta cinco piés de elevación desde la base á la estremidad de la corona. El respaldo es de madera preciosa, y el todo contenido en un riquísimo marco formado por guirnalda de plata de relieve y de un trabajo y dificultad esquisitos. La corona imperial está sostenida por dos grifos de plata, que sostienen dos escudos con todos los atributos heráldicos. De las manos de dos Cupidos sin alas penden festones de pámpanos y rosas que salpican el ancho marco de plata pulimentada de la forma del Renacimiento.

Del tablero-mesa se destacan dos vasos, en los que se abren simétricamente tres rosas y un tulipán también de plata, que son otros tantos botes para pomadas, esencias, etc.

La mesa tiene tres piés de alto; está forrada de terciopelo carmesí con una barandilla de plata sobredorada. En los cuatro ángulos superiores de la mesa, se ven cuatro figuritas de plata que representan otros tantos Amores en posición de descanso, y que parecen sostener el espejo. Todo el marco, la obra toda, está materialmente cuajada de festones de flores de plata en relieves con mariposas del mismo metal, salpicadas aquí y allá, cuyas móviles alas hacen un efecto maravilloso al menor movimiento que se imprime al tocador.

DINAMARCA.—La isla de Alsen, conquistada últimamente por los prusianos, tiene cinco millas cuadradas, es de un aspecto pintoresco y sumamente fértil; encierra preciosos bosques, mucha caza, lagos con abundante pesca y tierras muy bien cultivadas. Su arboricultura es célebre, especialmente los frutales que gozan gran estimación. En el centro de la isla se encuentra una serie de colinas, cuyas suaves laderas conducen hasta la orilla del mar. En 1860 contaba 23.188 habitantes; todos hablan danés, excepto una parte de los de las aldeas. En esta isla se encuentran los antiguos dominios de duque de Augustemburgo, de los cuales entró en posesión el rey de Dinamarca en 1840. La parte Sudeste forma la Península de Kekenis, separada de la isla por el puerto de Korup, y unida solamente por un estrecho istmo.

—Se ha dicho que Dinamarca, abandonada de sus amigos, se había echado en brazos de los alemanes, ofreciendo á los austro-prusianos entrar toda entera en el seno de la Confederación germánica. Esta noticia, sin embargo, no lleva trazas de confirmarse; y si esto sucediera, daría probablemente lugar á un *casus belli*. Ni se cree que Dinamarca proponga formar parte de la Confederación, ni que, aun proponiéndolo, lo aceptase ésta, y los que así opinan se apoyan en la resistencia que constantemente ha opuesto la Dieta de Francfort á considerar como alemanas las posesiones que Austria tiene en Italia; verdad es, que á esto se contesta diciendo que la adquisición de Dinamarca por la Confederación proporcionaría á ésta una marina de guerra que le hace no poca falta.

PERÚ.—Leemos lo siguiente en un periódico de Lima:

«De pocos días á esta parte la prensa presenta el triste espectáculo de la división, y no parece sino

de las Marías al oído tanto y mas que ahora... y allí, ¡oh tempestades del mar! nos cubriéis de mariscos. Buenos habitantes de las Santas, yo confío en vosotros: haced por mí lo que os digo: para un dolor semejante no basta con los llantos. Clavad en la arena mojada un solo lecho de muerte para entrambos. Poned encima un monton de piedras á fin de que jamás las olas puedan separarnos. Y mientras en los lugares donde ella vivió ellos bajarán su frente hasta el suelo agoviados por el remordimiento, ella y yo, envueltos en el sereno azul bajo las aguas movilizadas... sí... tú y yo, hermosa mía... para siempre y sin fin mezclaremos nuestros besos.

Y fuera de sí el cestero échase delirante sobre el cuerpo de Mireya... y el desdichado con abrazos frenéticos estrecha á la difunta. El cántico abajo en la iglesia óyese de nuevo resonar:

«¡Bellas Santas, soberanas de este llano de amargor, vosotras llenais cuando os place de pescados nuestras redes; mas á la multitud pecadora que á vuestras puertas se lamenta, blancas flores de nuestros areniscos, si es paz lo que le falta, colmadla de santa paz!»

Mellana (Bocas del Ródano).

Día de la Candelaria del año 1859.

desmontado tantos jarales, ¿de qué me servirá si te vas de la granja? Porque el ánimo que me ayudaba de tí provenía: el calor me sofocaba; el fuego de los terrones me ponía sediento: mas al verte huían el calor y la sed...—Cuando veais, padre mio, alguna mariposa nocturna revolotear en torno de vuestra lámpara, seré yo, buen padre... Las Santas están de pié en la proa donde me aguardan... sí... Esperadme un momento... Voy poquito á poco porque estoy enfermita...

La madre en esto prorrumpe:—¡Oh, no, no!... Basta ya... No quiero, no; no quiero que te mueras; quiero que te quedes conmigo... Y despues, oh Mireya, cuando te pongas buena, iremos á casa de tu tía Aurana á llevar una cesta de granadas. De Baus no está muy lejos Mellana, y en un día se puede ir y venir...—No está lejos, no, madre mia; ¡mas ved!... vos hareis solita el camino... Madre mia, dadme mi vestido blanco... ¿No veis los hermosos y blancos mantos que llevan sobre los hombros las Marías? Cuando ha nevado en los collados, menos deslumbrante es el ampo de la nieve...

El moreno cestero esclama entonces:—Mi todo, hermosa mía, tú, que habías abierto para mí tu fresco palacio de amor, tu amor, limosna florida; tú, por quien mi cieno como un espejo se había aclarado, y sin temor jamás de los malos rumores; tú, la perla de Provenza; tú, el sol de mi juventud, ¿será verdad que así en el hielo de la muerte

blanca margarita á quien quemán los rayos del sol apenas abierta. Vicente, con el temor en el alma, de rodillas cerca de su amada, la encomienda á las santas y á los santos del Paraíso. Se habían encendido los cirios. Con la estola morada vino el sacerdote llevando el pan evangélico á la enferma para refrescar el ardor de su boca. Inmediatamente le administra la Extrema-Unión y la unge con el Santo Crisma en siete partes del cuerpo según el rito católico.

En aquel instante todo era calma. No se oía en la iglesia mas que el rezo del sacerdote. En el ángulo de la pared el moribundo día, que iba á sepultarse en las ondas, proyectaba su débil y dorada claridad, y el mar iba estrellando sus olas en la playa una tras otra con pausado rumor. De rodillas el tierno amante con el padre y con la madre, exhalaban de tiempo en tiempo algún sordo y ronco sollozo.

—¡Vamos! dijo todavía Mireya. La separación se acerca! ¡Vamos! Démonos las manos, que de la frente de las Marías aumenta el resplandor. Delante de ellas los flamencos de color rosado acorren ya desde las orillas del Ródano. Los tamariscos en flor empiezan á adorarlas... ¡Oh buenas santas! Me hacen señas: me llaman para que vaya con ellas: me dicen que no tema nada, que como entienden las constelaciones, su barca en derecho nos llevará al Paraíso.

Maese Ramon le dice:—Amada mia, el haber

que quisieran renacer los partidos con los odios é intolerancias que los caracterizan. Las cuestiones de interés vital, como son las que se refieren á la defensa del país, se dejan abandonadas por los escritores para hacerse recíprocamente cargos, que ceden en mengua de la nación.

Estas líneas son la mejor contestación que podemos dar á algunos de esos *buenos españoles* á quienes se les hace escribir desde allí, que la unión y el entusiasmo contra España escenden á toda ponderación.

INGLATERRA.—Siguen siendo objeto de grandes comentarios en el extranjero los despachos diplomáticos publicados por el *Morning-Post*, acerca de lo ocurrido en Koessingen y Carlsbad, durante la entrevista de los emperadores de Austria y Rusia y el rey de Prusia. Al paso que el periódico oficial de Austria niega la autenticidad de dichos despachos, en unión de los periódicos austro-prusianos que critican acerbamente al *Morning-Post*, éste asegura de nuevo que los despachos son auténticos. Hay quien asegura que el *Morning-Post* tiene razón, y que desde hace tiempo se sacaba una copia de todos los documentos diplomáticos que recibía el presidente del Consejo de ministros prusiano Mr. de Bismark, y que esta copia iba por secreto conducto á manos del gobierno inglés. Se ignora si Mr. Bismark ha descubierto este fraude, pero así se explica en concepto de los que creen los despachos auténticos, el medio por que han podido llegar á poder del *Morning-Post*. Hasta se asegura, y de ello se han hecho por algunas correspondencias, que á Inglaterra ha costado la copia de los referidos despachos la suma de cuatro millones de reales.

Lo cierto es, que el diario oficial francés no ha copiado, ni aun en su parte no oficial, el mentís que han dado los gobiernos prusiano y austriaco, y que este silencio es, sin duda alguna, calculado, pues en la edición popular del *Moniteur*, que se hace por la noche, se ha insertado la negativa del embajador de Prusia en París, pero haciendo notar que la inserta por acceder á los deseos de dicho embajador; y en la edición de la mañana, que es la que conserva verdadero carácter oficial, dicha negativa ha sido suprimida. En opinión de personajes políticos extranjeros, la publicación de los referidos despachos producirá inevitablemente frialdad de relaciones entre Inglaterra y las potencias del Norte, y como Francia, por mas que se diga en contrario, no puede ser indiferente á la formación de una Santa Alianza anti-revolucionaria, de aquí deducen que al fin se conseguirá el objeto de que las dos grandes potencias occidentales estrechen sus relaciones diplomáticas, y aun en caso de necesidad ajusten alianza.

—El debate habido en el Parlamento inglés ha demostrado, según el *Morning-Post*, que manden wigs ó manden torys, Dinamarca no puede contar con el auxilio de la Gran Bretaña en la lucha en que ésta le ha inducido á entrar con dos naciones de primer orden.

—Durante la última discusión en las Cámaras inglesas, lord Palmerston ha presentado datos de los beneficios que había alcanzado el pueblo inglés desde que él subió al ministerio. Resulta de sus palabras, que desde 1860 á 1864 se han rebajado las contribuciones 60.000.000 de duros próximamente: se ha reducido la Deuda pública 55.000.000 de duros. Desde el 59 al 63, la importación francesa ha aumentado en 40.000.000 de duros, y las exportaciones para Francia en 65.000.000. El comercio extranjero ha aumentado en dos años solamente 335.000.000 de duros. Fundado en estas razones, decía lord Palmerston que aun cuando la Cámara no estuviera conforme con la política del gabinete, éste estaba seguro de que la opinión pública estaba á su lado.

—Asegúrase que el representante de Rusia en Londres, baron de Brounw, ha amenazado al gobierno inglés con publicar todas las comunicaciones diplomáticas que se han cambiado entre los gabinetes de San Petersburgo y Sain-James desde hace algunos meses, si los periódicos semi-oficiales ingleses no cesan de dar á luz despachos como los que la han visto en las columnas del *Morning-Post*. Si esta amenaza es cierta, se confirmarán las sospechas que ha hecho nacer un periódico alemán al afirmar que si ha habido proyecto de Santa Alianza contra Francia, el gobierno inglés ha sido el principal promovedor de él.

ÚLTIMAS NOTICIAS.

De la prensa extranjera tomamos las siguientes: En una lista de los principales ministros llamados por el rey Christian, M. de Quaade, cuya significación en la conferencia de Londres ha sido tan notable, acepta el ministerio de negocios extranjeros. La presencia de este hombre de Estado en el seno del nuevo gabinete, parece indicar que el rey se inclina á la conservación de la independencia de Dinamarca en su contienda con Alemania. Los noticieros de Berlín no están acordes sobre

las proposiciones que el príncipe Gluckbourg tiene encargo de hacer al rey Guillermo de Prusia: unos sostienen que el enviado del rey Christian está encargado de ofrecer únicamente la parte meridional del Schlesvig, con el Holstein y el Lanenbourg, y otros que este ofrecimiento es extensivo á todo el territorio, sin indemnización de guerra.

En Berlín se niega la toma de la isla de Föehr. De New-York nos dicen con fecha 29 del pasado, que las operaciones militares del general Grant están hoy forzosamente limitadas á lanzar sobre Petersburg algunas bombas que causan poco daño en la población: sospíchase que se está preparando á probar fortuna haciendo un esfuerzo por el Norte de ella, pero aun cuando los repetidos contratiempos no hayan de alentado á sus tropas, y consiga avanzar hasta la orilla opuesta del río Appomatox, se encontrará con Lee al frente, teniendo á retaguardia á Beauregard, y á su flanco derecho la formidable fortaleza de Drury Bluff. La tentativa que deberá resultar por efecto de la permanencia del ejército de Grant en City-Point, de Bermuda, será infaliblemente desesperada, y de todos modos imposible que pueda permanecer en su actual posición temiendo las fiebres producidas por la insalubridad del terreno y los ardientes rayos del sol tropical.

Por una rara coincidencia, en el momento mismo en que Grant perdió su mas brillante cuerpo de ejército, llegaba á Sherman otro de igual fuerza.

La situación se va haciendo cada vez mas crítica. El oro se cotiza de 245 á 250: prima de 145 á 150 por 100. Los mas ardientes partidarios de la guerra se hallan desanimados. El general en jefe del ejército federal, Morgan, en el Ohio (no debe equivocarse este con el confederado de igual clase y nombre) ha escrito una carta, á la que se ha dado publicidad, en la que aconseja un armisticio. Esto, que ahora no es mas que una sujestion, si ocurriesen nuevas desgracias sería una voz unánime en favor de la alianza; y si en su consecuencia se celebrase un tratado de armisticio, desaparecerían las cuestiones secundarias de las fronteras y de legislación comercial, que son las que impiden se establezca una paz duradera sobre la base de la independencia del Sud.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 9.—El ministro de Negocios extranjeros ha dirigido una circular á los agentes diplomáticos, histoiando los trabajos de las Conferencias sobre la cuestión danesa, y esponiendo las evidentes inquietudes nacidas con la ruptura de las hostilidades. Manifiesta al propio tiempo que los deseos del emperador Napoleon son los de continuar en actitud expectante, y que tendrá un verdadero pesar si nuevas complicaciones le obligasen á seguir diferente conducta.

El príncipe de Augustembourg ha enviado á varias potencias una nota ó *Memorandum* refutando las pretensiones del de Oldemburgo á la soberanía de los Ducados.

La prensa de Paris aseguraba en sus despachos que el rey consorte de España visitaría á los emperadores de los franceses en Biarritz.

La Europa de Francfort publica una carta de la Habana, cuyo origen no se creía muy favorable á España, y en la cual se dice que los insurrectos de Santo Domingo, despues de la toma de Montechristi se habían rehecho, presentándose en diferentes puntos con mayores fuerzas, y que nuestras tropas tenían bastantes bajas por las enfermedades.

El presidente Geffrard había tomado energicas disposiciones para restablecer la tranquilidad de Haití.

Paris 11.—Confirmase la noticia de que el hermano del rey de Dinamarca irá pronto á Vichy para entregar al emperador Napoleon una carta autógrafa del rey Christian.

El *Morning-Post* repite que la crisis ministerial ocurrida en Dinamarca significa el deseo de paz que anima al rey, así como el de entrar á formar parte de la Confederación, á no impedirlo Francia.

Se han publicado en Paris nuevas y estensas relaciones de los festejos hechos en Méjico al emperador Maximiliano. Los indios fueron los más entusiastas en sus demostraciones. Al nuevo emperador le acompañaban dos indios de los más notables: el uno, de pura raza real, serviale de intérprete, y el otro para adquirir las simpatías de aquella raza, de la que era uno de los más influyentes caciques.

En los Ducados se habían celebrado meetings en favor de Oldemburgo, pero reinaba la mayor anarquía y gran desaliento.

El emperador Napoleon ha dictado ya su decisión de arbitraje en la cuestión de Suez, si bien no se conocen aun los términos de este fallo.

Paris 11.—Antes de marchar el emperador Napoleon á Vichy, ha tenido una conferencia con Mr. Drouyn, y tratado con gran detenimiento sobre la cuestión mejicana, la cual no se presenta

tan favorable como es esperaba, según dicen las noticias reservadas recibidas últimamente.

El agente de Juarez en Londres ha protestado contra el empréstito contratado por el emperador Maximiliano, así como contra las modificaciones que se quieren introducir en la deuda inglesa, que el gobierno juarista considera sagrada. A estas nuevas reservadas se les da grande importancia.

Las negociaciones para el tratado comercial entre Francia y Roma adelantan rápidamente.

Los prusianos han comprado secretamente varios buques de guerra en los puertos franceses.

Hay rumores de modificación ministerial en Turin, atribuidos á la presencia de Ricassoli y Hudson en aquella capital. El Parlamento italiano se cerrará despues de votada la ley de cesion de los ferro-carriles del Estado.

Paris 11 (por la tarde).—Empieza á dibujarse de un modo claro y significativo el acuerdo entre Francia é Inglaterra sobre el modo de arreglar en el más breve plazo posible la cuestión dano-alemana.

Copenhague 11.—El rey Christian ha vuelto á su capital.

Se espera con cierto impaciencia el programa del nuevo ministerio presidido por el señor conde de Moltke.

De hecho, y por acuerdo tácito de las potencias beligerantes, están suspendidas las hostilidades.

Londres 11.—Se desmiente en altas regiones la noticia publicada por el *Morning-Post*, relativa á la petición que hubiera hecho el gobierno dinamarqués de formar parte de la Confederación germánica. Ni el rey Christian ni su gobierno han presentado tal proposición.

Paris 11 (por la tarde).—Dinamarca ha propuesto como bases de negociaciones: 1.º la unión personal; 2.º la línea del Shei.

Dichas bases han sido rechazadas por las potencias alemanas, las cuales no consenten en negociar más que sobre las bases de la línea del Apenrade y de la posesion de la isla de Alsen.

El *Monitor*, en su edición de la tarde, dice que en los Ducados del Holstein y del Schleswig el desórden y la anarquía toman cada día mayores proporciones; que el desaliento se ha apoderado de todos los ánimos, y que las poblaciones están deseando ardientemente una solución cualquiera.

El príncipe de Gluckbourg no permanecerá en Paris y saldrá para Vichy poco despues de su llegada. Dicho príncipe es portador de una carta del rey Christian para el emperador de los franceses.

GACETILLAS.

Nobles y literatos.—Los periódicos de Madrid hacen la descripción de la corrida de becerros que ha tenido lugar en la plaza de los Campos Eliseos. Parece ser que presidió la cacareada corrida (y es presidencia que encumbra á los grandes) la muy celebrada señora duquesa de Medinaceli con su hermana la marquesa de Villaseca, siendo *consejero de la corona* de estas dos reinas taurómacas el inteligente matador Cayetano Sanz, ministro, aunque *sin cartera*, en aquellos sublimes instantes de *civilizadora* fiesta, en que, en miniatura y simulacro, hubo de toda clase de porrazos, encontrones, cogidas y sustos á cambio de picas en el brazuelo, de banderillas en la mitad del testuz y de estocadas en la pezuña y el rabo. Literatos y periodistas como los señores Palacio, Galvez, Guereña, Vega (hijo) y otros, lucían sus dotes en la lidia, conduciendo las mulas, entregando banderillas y sirviendo caballos á los picadores. ¡Dios nos asista y nos libre de tentaciones taurinas.

Los nobles y literatos al correr los seis becerros, no sabían que en la fiesta los corridos eran ellos.

Elocuencia maternal.—Un siniestro en un camino de hierro había causado la muerte de varias personas. Entre los viajeros se contaban dos hijos de una infeliz mujer del pueblo, que al saber la noticia, envió á su hermano á averiguar qué había sido de sus hijos.

El enviado volvió con rostro triste, y sin atreverse á dar la funesta noticia de que uno de los dos jóvenes había perecido.

No sabía componerse para decir el nombre del muerto, y callaba, esperando que la madre le abriría el camino preguntándole por el hijo á quien mas parecía amar, que era el que se había salvado.

Despues de mucho vacilar, y antes de pronunciar el nombre de la víctima, le preguntó: —¿A cuál quieres más?

Y la madre respondió con un grito de desesperación: —¿A cuál? ¡Al muerto!...

Correos.—En todo lo que va de semana no hemos podido recibir completo el correo de Bilbao. De los dos periódicos de aquella capital siempre nos falta uno. Se suplica á la persona que se ha propuesto leer gratis á nuestros colegas, se pase por nuestra redacción á recogerlos despues que nosotros nos hayamos enterado de su contenido. Ya que se haya propuesto vivir sobre el país, que lo haga sin perjuicio de tercero.

Diálogo de baile.

—¿Me concede usted esta danza?
—Sí, señor.—(Hoy la he de hablar.)
Por fin empiezo á lograr ver cumplida mi esperanza.

—¿Qué me quiere usted decir?
—Que está usted encantadora.
—Eso lo dice usted ahora.
—Y lo diré hasta morir.
—Es que mamá...—Su mamá?
—Dice que esa confesion es una canción...—¿Cancion?
—De todos los hombres.—Ah!...
Y usted cree...?—Yo... sí creo.
—Duda usted de mí?—Yo... dudo...
—Luego alude usted...—Aludo...
—Niña! basta de paseo.

Por los diálogos me alampo, y este que aquí trasladé es tonto, mas le escuché en algun baile de campo.

Nota de los principales artículos importados y esportados por esta Aduana en el mes de Mayo último, procedentes del extranjero y América.

Aguardiente, 170,491 litros.
Azúcar, 852,467 kilógs.
Botones de todas clases, 749 id.
Cacao, id. id., 103,081 id.
Café, 10,858 id.
Cueros, 6,054 id.
Flecos y obras de pasamanería, 1,599 id.
Hierro de todas clases, 114,805 id.
Hilaza, 6,614 id.
Laton en quincalla, 833 id.
Maderas, de todas clases, 33,854 ms. cúbicos
Máquinas y piezas, 129 unidad.
Vidrios cristalizados, 1,034 kilógs.
Tejido de hilo, 4,987 id.
Id. de lana, 5,159 id.
Id. de seda, 527 id.
Id. de puro algodón, 10,425 id.
Id. con mezcla, 2,115 id.

Esportacion al extranjero.

Aceitunas, 5,570 kilógs.
Azogue, 2,277 id.
Café, 85,202 id.
Harina, 116,012 id.
Pasas, 1,600 id.
Vino 9,605 litros.

Esportacion de América.

Harina, 2,272,416 kilógs.
Legumbres secas, 7,965 id.
Conservas, 1,889 id.
Fideos, 920 id.
Pez, 24,354 id.
Vino, 3,797 litros.

Entrada del reino por cabotaje.

Aceite, 63,889 kilogramos.
Aguardiente, 15,530 id.
Bacalao, 6,198 id.
Cacao, 2,507 id.
Carbon mineral, 145,516 id.
Habichuela, 66,269 id.
Harina, 13,900 id.
Jabon, 32,690 id.
Vino, 139,997 id.

Salida de id. por id.

Aceite, 12,469 kilógs.
Aguardiente, 43,850 id.
Azúcar, 29,629 id.
Arroz, 6,289 id.
Café, 2,237 id.
Cacao, 42,876 id.
Cebada, 2,003 id.
Garbanzos, 2,748 id.
Habichuela, 2,007 id.
Harina, al Océano, 1,295,689 id.
Id. al Mediterráneo, 1,407,807 id.
Jabon, 4,714 id.
Matz, 6,021 id.
Vino, 14,418 id.

Esportacion al extranjero por la Aduana de Castro.

Mineral de hierro, 5,660 quintales.
Idem por la de San Vicente.
Mineral de calamina, 20,673 quintales.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Patache Antoñita, de 19 ts., cap. D. M. S. Marina, de Castropol con 8 barriles carne salada á la orden: 6 bultos jamones á D. P. F. Regatillo: 47 id. clavazon y otros á los Sres. Abad y compañía.
Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. D. J. A. Rentería, de Bilbao con tejidos, quincalla, vino y otros para varios.
Vapor Cuco, de 46 ts., cap. D. F. Beitia, de Bilbao con 10 bultos herraje á D. J. M. de Ceballos. Resto de carga para Gijón.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Nuevo San Miguel, de 34 ts., cap. don E. Prado, para Rivasdella con harina, azúcar, aceite y otros efectos.
Patache San Francisco, de 26 ts., cap. D. P. Mendez, para San Vicente con tablazon y otros efectos.
Vapor Vizcaino Montañés, de 48 ts., cap. don J. A. Rentería, para Bilbao con 187 sacos cacao y otros efectos.
Bergantin francés Noemi, de 78 ts., cap. Mr. L. Guillour, para Cardiff con 79,000 kilóg. mineral de hierro.

CAMBIOS DE HOY.

Barcelona á 90 dñf. par y 9 por 100.
Descuento de pagarés 8 1/4 por 100 anual.
Acciones de la Union Mercantil de 2,000 rs., desembolsado 30 por 100, á 45 por 100, pago fin de Octubre.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atenza, editor responsable. Calle de la Compañía, núm. 3. cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 22 de Mayo de 1864.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.					PRECIOS.			SEGUNDA Y TERCERA SECCION.						DISTANCIAS.					PRECIOS.			PRIMERA SECCION.														
De San-	Entre	Clases.			Estaciones.						De	Entre	Clases.			Estaciones.						De	Entre	Clases.			Estaciones.									
ta der.	las esta-	1.ª	2.ª	3.ª	Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.		Alar.	Entre	1.ª	2.ª	3.ª	Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º		Alar.	Entre	1.ª	2.ª	3.ª	Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º					
ta der.	ciones.				Correo.		Misto.		Misto, combinado con el espreso del Norte.		Alar.	ciones.				Correo.		Espreso.		Misto.		Alar.	ciones.				Correo.		Espreso.		Misto.					
					Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.						Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.						Ll.	S.	Ll.	S.	Ll.	S.				
7 896	7 896	3 84	2 64	1 44	Santander.						9 615	9 615	4 80	3 30	1 80	Alar.						11 11	10 45													
10 412	2 516	5 28	3 63	1 98	Boó.	9 42	9 44	12 42	12 44	5 42	5 44	10 508	8 893	9 12	6 27	3 42	Mave.					11 18	11 20	2 47	2 47											
19 956	9 544	9 60	6 60	3 60	Guarnizo.	9 49	9 51	12 49	12 51	5 49	5 50	23 210	4 702	11 52	7 92	4 32	Aguilar.					11 29	11 35	2 54	3											
24 564	7 608	13 44	9 24	5 04	Renedo.	10 9	10 17	1 9	1 17	6 8	6 14	30 794	7 584	14 88	10 23	5 58	Quintanilla.					11 51	11 52	3 9	3 9											
37 247	6 688	16 30	11 55	6 30	Torrelavega.	10 35	10 39	1 35	1 37	6 32	6 34	39 610	8 816	19 20	13 20	7 20	Mataporquera.					12 15	12 17	3 29	3 29											
39 167	4 920	19 20	13 20	7 20	Las Caldas.	10 49	10 51	1 47	1 50	6 44	6 46	50 019	10 409	24 48	16 83	9 18	Pozazal.					12 41		3 50												
46 988	7 821	22 56	15 51	8 46	Los Corrales.	11 22	11 24	2 18	2 20	7 15	7 13						Las Fraguas.																			
49 699	2 711	24	16 50	9	Las Fraguas.	11 33	11 35	2 29	2 31	7 24	7 24						Santa Cruz.																			
52 438	2 739	25 44	17 49	9 34	Portolin.	11 44	11 46	2 40	2 42	7 33	7 33						Portolin.																			
55 231	2 793	26 88	18 48	10 08	Bárcena.	11 55		2 51		7 42							Bárcena.																			
					PRIMERA SECCION.						Núm. 7.	Núm. 9.	Núm.																							
											Correo.	Espreso.																								
											T.	N.																								
10 409	10 409	5 28	3 63	1 98	Reinosa.	3 40	3 42	10 49	10 49			2 793	2 793	2 88	1 98	1 08	Bárcena.					6 30	6 31	3 50	3 52	6 27	6 29									
19 225	8 816	9 60	6 60	3 60	Pozazal.	3 54	3 53	11 1	11 1			5 532	2 739	2 88	1 98	1 08	Portolin.					6 35	6 36	3 57	3 59	6 34	6 36									
26 809	7 584	12 96	8 91	4 86	Mataporquera.	4 9	4 17	11 10	11 16			8 243	2 711	4 32	2 97	1 62	Santa Cruz.					6 40	6 41	4 4	4 6	6 41	6 43									
31 511	4 702	15 36	10 55	5 76	Quintanilla.	4 9	4 17	11 10	11 16			16 064	7 821	8 16	5 61	3 06	Las Fraguas.					6 33	6 35	4 22	4 24	6 59	7 2									
40 404	8 893	19 68	13 53	7 38	Aguilar.	4 28	4 30	11 26	11 26			20 984	4 920	10 08	6 93	3 78	Los Corrales.					7 5	7 8	4 33	4 35	7 17	7 19									
50 019	9 615	24 48	16 85	9 18	Mave.	4 45	4 46	11 34	11 34			27 667	6 683	13 44	9 24	5 01	Torrelavega.					7 20	7 23	4 50	4 54	7 34	7 38									
					Alar.	5 1		11 44				35 275	7 608	17 28	11 83	6 48	Renedo.					7 37	7 43	5 11	5 17	7 55	8 1									
												44 819	9 544	21 60	14 85	8 10	Guarnizo.					7 58	8	5 35	5 36	8 19	8 21									
												47 335	2 516	23 04	15 84	8 64	Boó.					8 4	8 8	5 41	5 45	8 26	8 30									
												55 231	7 896	26 88	18 48	10 08	Santander.					8 20		6		8 45										

NOTA. Además de los trenes expresados en el anterior cuadro, se han aumentado los siguientes, con facultad en la Empresa de disponer ó no su salida.
 Núm. 11.—Sale de Santander á las 3 de la tarde, de Boó á las 3,16 y de Guarnizo á las 3,25.—Este tren llega solamente hasta Renedo.
 Núm. 12.—Sale de Renedo á las 3,55 de la tarde, de Guarnizo á las 4,16 y de Boó á las 4,25, llegando á Santander á las 4,38.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

DE SANTANDER A MADRID.

DE MADRID A SANTANDER.

DE SANTANDER A BAYONA.

DE BAYONA A SANTANDER.

Kiló-	Estaciones.	Trenes núms. 5 y 9 de Isabel II con los núms. 22 y 13 del Norte.	Kiló-	Estaciones.	Trenes núms. 18 y 21 del Norte con los núms. 10 y 2 de Isabel II.	Kiló-	Estaciones.	Trenes núms. 1 y 7 de Isabel II con los núms. 6 bis y 18 del Norte.	Kiló-	Estaciones.	Trenes núms. 18 y 17 del Norte con los núms. 8 y 4 de Isabel II.
		Llegada. Salida.			Llegada. Salida.			Llegada. Salida.			Llegada. Salida.
	Santander.	5 30 tarde.		Madrid.	3 tarde.		Santander.	9 30 mañana.		Bayona.	1 50 tarde.
107	Alar del Rey.	11 44 noche. 12 15	242	Valladolid.	9 50 noche. 10	107	Alar del Rey.	5 1 tarde. 5 45	221	Miranda.	10 34 noche. 11 4
198	Venta de Baños.	3 mañana. 3 21	279	Venta de Baños.	10 45 " 11 5	198	Venta de Baños.	9 8 noche. 10 50	311	Búrgos.	1 28 " 1 33
235	Valladolid.	4 5 " 4 20	370	Alar del Rey.	2 " 2 25	283	Búrgos.	12 38 " 12 43	395	Venta de Baños.	3 16 mañana. 7 "
477	Madrid.	11 " "	477	Santander.	8 20 mañana	372	Miranda.	2 56 mañana. 3 6	486	Alar del Rey.	10 7 " 10 45
						593	Bayona.	12 5 tarde.	593	Santander.	6 tarde.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

RESULTA de los experimentos hechos en la India y Francia por los médicos más acreditados, que los Granillos y el Jarabe de Hidrocotila de J. LEPIE, son el mejor y el más pronto remedio para curar todas las *empeines* y otras enfermedades de la piel, aun las más rebeldes, como la *lepra* y el *elefantiasis*, las sífilis antiguas o constitucionales, las afecciones escrofulosas, los reumatismos crónicos, etc.
 Depósito general en París: M. E. Fournier, farmacéutico, rue d'Anjou-Saint-Honoré, 26.
 Para la venta por mayor, M. Labelonye y G^o, rue Bourbon-Villeneuve, 19.
 Depósito en Santander: botica de D. Bernardo Córpa, calle de San Francisco. S. 2ml 1

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK.

Por lo que interesa á la salud pública, como por la seguridad de los enfermos, los médicos de grande reputación á cada momento prescriben el uso de los verdaderos granos de salud del Doctor Franck, los únicos autorizados por el Gobierno francés hace ya mas de sesenta años, porque han siempre reconocido que estas piladoras eran el mas dulce como tambien el mas eficaz de todos los purgativos que se usan hoy en dia.
 Cada caja de 6 ó 12 rs., está acompañada de una noticia de ocho páginas entregada de valde, y en la cual se hallan enumeradas las propiedades de este purgante, la manera con que se debe usar y todos los indicios seguros para que se distingua perfectamente de los falsos granos de salud del Doctor Franck, como tambien el peligro que hay de esos falsos.
 El modo mas seguro para no equivocarse consiste sobre todo en nuestra marca de fábrica, depositada, segun lo exige la ley, en el Tribunal de Comercio y en el Consejo de los Prudhommes de París.
 Se venden en Madrid, Esposicion Etrangera, calle Mayor, núm. 10.—En Santander, botica de D. Bernardo Córpa, calle de San Francisco.
 En París todo pedido, cualquiera que sea, debe ser dirigido á la farmacia Leroy, rue Neuve St. Augustin, núm. 45, en París.

EAU DES CORDILLIERES

Receta Indiana, dentrifico delicioso, cura al instante los dolores de muelas mas vivos: destruye, corta y previene la caries. Véndese en el Depósito de París, 33 rue Rivoli, á 3 y 5 francos. En España 14 y 24 reales. en la Esposicion estrangera, calle Mayor, número 10, Madrid; en provincias casa de sus depositarios y de los perfumistas. Véanse los prospectos. 1s 3

EL AVAL.

Compañía general comanditaria de seguros á prima fija contra las quiebras y suspensiones de pagos mercantiles é industriales.

Esta sociedad asegura mediante una pequeña prima todos los créditos procedentes de operaciones de ventas, préstamos descuentos y negocios mercantiles é industriales, contra las quiebras y suspensiones de pagos, siempre que las operaciones y seguros sean hechos con arreglo á los Estatutos autorizados por el Gobierno y por el Tribunal de comercio de la corte.

El agente apoderado en Santander, D. Teodosio de la Maza, calle de Búrgos, (fábrica de chocolate) dará las noticias que se le pidan y admitirá las proposiciones de seguros de esta capital y su provincia. 1s 6

Baños de mar flotantes.

Desde el día 8 del mes de Junio está abierto para el público el establecimiento de aquel nombre, situado en la bahía de este puerto, frente al principio de la escolera ó Muelle Maháño, donde las aguas son siempre mas limpias que en los demás parajes.
 Cada baño particular cuesta dos reales, y uno el general. Se prohibe la entrada en referido establecimiento no presentando el correspondiente billete, aunque podrán ir sin él las sirvientas que lleven el objeto de acompañar á sus señoras ó algun niño de corta edad; pero si mencionadas sirvientas apeteciesen bañarse, les será permitido efectuarlo en el mismo local que sus amas pagando un real únicamente, y la propia ventaja se determina respecto á los niños menores de 9 años, cuando van al cuidado de otras personas. Las sábanas ó tohallas se suministrarán en el establecimiento á los que las demanden por la retribucion de cuatro cuartos cada pieza. 26

Sesta remesa de calzado de buen gusto y equidad.

En la calle de la Compañía, tienda del Valenciano, se ha vuelto á recibir otra remesa de dicho calzado, que se espenderá á los precios siguientes:
 Botitos de chagrin con puntas de charol, para caballeros, á 44 rs. par.
 Botitos de chagrin sin puntas, para caballeros, á 40 rs. par.
 Botitos con gomas y rodeados de charol, para señora, á 30 rs. par.
 Botitas con gomas, lisas, sin charol, para señora, á 24 rs. par.
 Botitas rodeadas de charol y abiertas al costado, para señora, á 22 rs. par.
 Botitas lisas sin charol y abiertas al costado, para señora, á 18 rs. par.
 Tomando para volver á vender, se hará una rebaja de un 2 por 100 sobre los precios fijados. 5-4



PILULES DEHAUT. — Esta nueva combinación fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, llena, con una precision digna de atención, todas las condiciones del problema del medicamento purgante.—Al revés de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenos alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua ó el diluy y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, segun la edad ó la fuerza de las personas. Los niños, los ancianos y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comi. á que mejor le convenga segun sus condiciones. La molestia que causa el purgante, estando como talmente anulada, por la buena alimentación, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad.— Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen á purgarse so pretexto de mal gusto ó por temor de debilitarse. Lo dilatado del tratamiento no es tampoco un obstáculo, y cuando el mal es, por ejemplo, el purgarse veinte veces seguidas, no se tiene temor de verse obligado á suspenderlo antes de concluirlo.— Estas ventajas son tanto mas preciosas, cuanto que se trata de enfermedades serias, como tumores, obstrucciones, afecciones cutáneas, catarros, y muelas otras reputadas incurables, pero que ceden á una purgacion regular y reiterada por largo tiempo. Véase la Instrucción muy detallada que se da gratis, en París, farmacia del doctor Dehaut, y en todas las farmacias de Europa y América. Cajas de 20 rs., y de 16 rs.
 En Madrid por mayor Esposicion estrangera, calle mayor, n.º 10. Además Simon, Collantes, Calderon Utrun.— En Santander, botica de D. Bernardo Córpa, calle de San Francisco. (S.) 1s 2

DEPOSITO

de Zinc laminado.
 Id. en lingotes
 Clavos de zinc
 Plomo en galápagos.
 Gris de zinc para pintura.
 Estos efectos, procedentes de fabricas de la Peninsula pertenecientes á la Real Compañía

Asturiana de Minas, se hallan de venta en las oficinas de la misma Compañía establecidas en Avilés, Rentería y Santander calle de Isabel II, núm. 8. 2s1 21

40 AÑOS DE EXITO.

NO MAS FUEGO.
 Curacion radical de las cojeras, mataduras, tumores, etc. con el «linimento Boyer-Michel» de Aix (Francia).
 La verdadera voga de que hoy goza en España este producto y sus curas siempre incontestables desde hace cuarenta años, son las mejores garantías.
 Depósito por mayor para España, en Madrid, Esposicion estrangera, calle Mayor, 10. Por menor, Calderon, Príncipe, 13; botica de la plazuela del Angel, 7, y en provincias en la casa de los depositarios de la Esposicion estrangera 2ml 1

Vapor CUCO,

capitan D. Francisco Beitia.
 De Santander á la Coruña, haciendo las escalas de Rivasdella, Gijón, Avilés, Luarca y Rivedo.
 Este nuevo y hermoso vapor saldrá de Santander para los puertos indicados todos los días 1.º y 15, y de la Coruña los 8 y 23, admitiendo carga y pasaje.
 La empresa, sin embargo, suprimirá de estas escalas las que le convenga.
 Le despachan los Sres. Perez y García é informarán los Sres. P. Larrinaga y compañía, Rivera, 13. 2s1 7

Esposicion internacional de Bayona.

La empresa de los vapores UNION, COMERCIO y CARMEN, deseando proporcionar al público el medio de trasladarse fácil y económicamente á visitar la vecina villa de Bayona y su Esposicion internacional, ha dispuesto reducir los precios de pasaje durante la época que esta permanezca abierta, en la forma siguiente:

PRECIOS DE IDA Y VUELTA.

De Santander á Bayona.
 En cámara. rvn. 80
 En cubierta. 40
 Los viajes de salida tendrán solamente efecto cuando los vapores salgan directamente para Bayona. Los regresos podrán efectuarse á opcion de los pasajeros en cualquiera de los viajes que hagan desde Bayona directos ó con escala, sea en uno ú otro de los vapores citados y durante la Esposicion. 13